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  : في كل من المساویات التالیةxعین العدد النسبي        1التمرین    

  

1 (3,5 2,5X+ = −   .    2 (3,5 0X− + =  .       3 (4,5 2,5X− =.   

4 (2,5 6, 25X − =    .    5(13,5 0X− =.         

  

  الحــــــــــــــل
 1 (3,5 2,5X+ = 6X : ومنھ       − = −.   

2 (3,5 0X− + 3,5X:           ومنھ = =.     

3 (4,5 2,5X− 2X:    ومنھ       = =.      

4 (2,5 6, 25X − 8,75X:       ومنھ = =.  

5(13,5 0X− 13,5X:            ومنھ = =.      

  

  :  حیث x،y،z ،t أوجد الأعداد النسبیة       2التمرین    

1( 2 1,5 6,5x + =   .  2 (1,5 2 4,5y− = .   3(2 3,5 1, 25z − =.   

   4(4 1, 25 3,25t − =.     

  الحــــــــــــــل

  

1 (2 1,5 6,5x + 2 : ، ومنھ = 5x 2,5x  : ومنھ   ، = =.   

2 (1,5 2 4,5y− 2: ، و منھ  = 3y = 1,5y :ومنھ  ، − = −.  

3(2 3,5 1, 25z − 2 : ومنھ ،= 4,75z 2,375z:  ، ومنھ = =.   

4(4 1, 25 3,25t − 4:  ،  ومنھ = 4,5t 1,125t: ن ومنھ = =.   

  

    كل من فيx  لنا بإیجاد العددأكتب العملیة الحسابیة التي تسمح -         3التمرین    

  

,1) 1 :    المعادلات التالیة  25 3, 25x − =  .  2 (3 6,45x = .   

3(3,5 1,55x + = .   4 (6,35 4,5x− + = .   5 (1,5 2,25x =.  

  

  ــــــــــــــلالح
  

   

  1 (1, 25 3, 25x − 3,25:  ومنھ    = 1, 25 4,50x = + =.   

  2 (3 6,45x ,6:  ومنھ   = 45 : 3 2,15x = =.     

  3(3,5 1,55x + 1,55:   ومنھ = 3,5 1,95x = − = −.    

  4 (6,35 4,5x− + 6,35:    ومنھ = 4,5 1,85x = − =.   
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  5 ( 1,5 2,25x ھ =     :2,25 :1,5 1,5x = =.   

                                                                   

      4التمرین    
، كما في المثال  xتعیین العدد   إلى أكتب سلسلة العملیات الحسابیة بالترتیب للوصول  

2,5  :   التالي  2,75 6, 25x× + 2,5: و منھ  = 6, 25 2,75x× = :  ومنھ −

2,5 3,5x× 3,5: و منھ = : 2,5 1,4x = =.  

1 (3,5 4,8 10, 25x× − = . 2 (2,5 3, 25 4,5x × − =.   

3 (13,5 14,5
2

x
+ =        .  4 (

3,5
0,75 4,25

x
− =.        

  الحــــــــــــــل

  
1 (3,5 4,8 10, 25x× − 16,8    : و منھ      = 10, 25x− =   

16,8:          و منھ 10,25 6,55x = − =.  

2 (2,5 3, 25 4,5x × − 2,5:          و منھ = 4,5 3, 25x = +    

2,5:       ومنھ  7,75x 7,75:              و منھ = : 2,5 3,1x = =.  

3 (13,5 14,5
2

x
+ 14,5: و منھ = 13,5

2

x
= 1:  و منھ −

2

x
2x: ھ و من= =.  

  4 (
3,5

0,75 4,25
x

− :    و منھ =
3,5

4, 25 0,75
x

= +    

: ومنھ 
3,5

5
x

3,5:     و منھ = 5x= 3,5:     و منھ : 5 0,7x = =.  

  

       5التمرین     
  

  . ثم حلھا xارات التالیة بمعادلة ذات المجھول عبّر عن العب -

سنة 23 سنوات و مجموع عمریھما یساوي 7عمر أحمد یزید عن عمر أخیھ صالح بـ ) 1

إلى 15Kmإذا أضفنا )2
1

4
   .40Kmمسافة نحصل على مسافة 

 علىمع العلم أن سعر السروال یزید 1000DA سروالا و قمیصا بـ  أحمدأشترى) 3

  .100DAضعف سعر القمیص بـ 

  لحــــــــــــــلا

)لعمر صالح و بالتالي یكون عمر أحمد  Xلنرمز بـ)1 )7X   .سنة  +

): سنة و منھ 23= عمر صال + عمر أحمد  )7 23X X+ +   :و منھ    =

2 7 23X + 8X:  و منھ = =.  
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                                 . سنة 15سنوات و عمر أحمد ھو 8إذن عمر صالح ھو 

  

:  للمسافة وحسب المعطیات ، لدینا Xلنرمز بـ) )2
1

15 40
4

X +   :  ومنھ =

      25
4

X
100X:  و منھ = Km=.    

2:  لسعر القمیص وبالتالي یكون سعر السروال xلنرمز بـ  ) )3 100x +  

):  لدینا ت  و حسب المعطیا )2 100 1000x x+ + 3:  ومنھ = 900x =  

900:   و منھ  : 3 300x = =.  

2:  و سعر السروال ھو 300DA: إذن سعر القمص ھو 300 100 700DA× + =.  

  

       6التمرین    

  : في المعادلات التالیة X،،Z  العدد الذي یمثل كلا من الحروف عین

1(( ) ( )2,5 1,5 1,5 4, 25Y − + + − =  ، 2 (( )3,5 2,5 12,5X − − + =  

3 (( )2,5 3,5 2 1, 25 4,5Z− − + =.    

  الحــــــــــــــل

1(( ) ( )2,5 1,5 1,5 4, 25Y − + + − =  2,5:  و منھ 4, 25Y− =  

=1,75:   ومنھ  − .  

2 (( )3,5 2,5 12,5X − − + ) :ومنھ  = )1 12,5X − −              : ومنھ       =

1 12,5X + 11,5X:           و منھ = =.  

3 (( )2,5 3,5 2 1, 25 4,5Z− − + ):  ومنھ = )2,5 4,75 2 4,5Z− − =  

2,5:     و منھ  4,75 2 4,5Z− + ,2:  ومنھ = 25 2 4,5Z− +   :  ومنھ =

  2 6,75Z 3,375Z:   ومنھ = =.  

  

       7التمرین   

  

    .قواس وبسط المعادلات التالیة ثم حلھا أحذف الأ

  

1 (( ) ( )2 1,5 4,5 1,5X X− − + = .    2 (( )3 5,5 2 2,5X X− − + =.  

3 (( )3 1, 25 2 3,75X X− − = .          4 (( )2 1,5 2,25X X X− − = −.  

  الحــــــــــــــل

1 (( ) ( )2 1,5 4,5 1,5X X− − + 2:  ومنھ = 1,5 4,5 1,5X X− − − =  
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ھ    :6 1,5X − ھ =   :7,5X =.  

2 (( )3 5,5 2 2,5X X− − + ھ =   :3 5,5 2 2,5X X+ − =   

5,5: ھ  2,5X + ھ =    :3X = −.   

3 (( )3 1, 25 2 3,75X X− − 3: ھ  = 1,25 2 3,75X X− + =  

ھ    :5 1,25 3,75X − ھ =    :5 5X ھ =   :1X =.   

4 (( )2 1,5 2,25X X X− − = ھ −   :2 1,5 2, 25X X X− + = −  

ھ    :2 1,5 2, 25X − = ھ −   :2 0,75X = ھ −   :0,375X = −.  

    

  8التمرین     
  

احسب مساحتھ علما أن طولھ یساوي ثلاثة  . x و عرضھ 200mمستطیل محیطھ 
  .أمثال عرضھ 

  الحــــــــــــــل
200:نصف المحیط ھو: العرض  ومنھ +الطول = نصف محیط المستطیل  : 2 100=  

3: ومنھ  100x x+ 4:  ومنھ = 100x 100:  ومنھ = : 4 25x = =  

3 وطولھ ھو 25mعرض المستطیل ھو : ومنھ  25 75m× = .  

:  العرض ومنھ ×الطول = مساحة المستطیل 
2

75 25 1875S m= × =.   

  

  9التمرین    
  

   .105DAصفحة و قلمین بـ 96كراریس 3أشترى مصطفى 

   یمثل سعر الكراس x حیث x،y ذات المجھولین معادلةترجم ھذه الجملة إلى  )1

  . یمثل سعر القلم y  و 

  ، فما ھو سعر الكراس ؟15DAإذا كان سعر القلم  ھو ) 2

  الحــــــــــــــل
 ، وبما أن سعر القلم ھو 3xكراریس ھو 3 فیكون سعر xإذا كان سعر الكراس ھو 

y 2فإن سعر قلمین ھوy.   

3: فتكون المعادلة التي تعبر عن الجملة المعطاة ھي  2 105x y+ =.  

  

  :ادلة بمجھول واحد  وھي  فتصبح المع15DAلدینا سعر القلم  )3

3 2 15 105x + × 3: ومنھ  . = 30 105x + 3:  ومنھ = 75x =  

75:ومنھ  : 3 25x = =.   

  .25DA: إذن سعر الكراس ھو 

  

       10التمرین   
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  : في   مما یلي Xعین 

1 (( ) ( )2 3 2 7X X− + − =  .  2 (
6

2
1X

=
−

 .    3(( )4 3 1 16X + =.    

4 (
3

5 4
1X

− =
+

 .    

  

1( ( ) ( )2 3 2 7X X− + − ھ =   :3 5 7X − ھ =   :4X =  

2 (
6

2
1X

=
−

ھ    :1 3X − 4X: ھ   = =.   

3 (( )4 3 1 16X + ھ =   :3 1 4X + ھ =   :1X =.   

4( 
3

5 4
1X

− =
+

ھ     :
3

1
1X

=
+

ھ    :1 3X + ھ =  :2X =.   

  

  11التمرین      
          

2) 1    :تین الآتی نالمسا واتینعتبر  1 2X X− = +   ،     2 (
5

4
X

X
=

+
.   

1X: من أجل نالمسا واتیأختبر صحة ھاتین  = ، 0,5X = ،  4X =.   

  الحــــــــــــــل
1 (2 1 2X X− = + .  

1Xإذا كان    3 = الأیمن   و الطرف 1 =یسر       فإن            الطرف الأ=

  .إذن المساواة غیر صحیحة 

0,5Xإذا كان  0  الأیسر       فإن        الطرف =   2,5 = الأیمن   و الطرف =

  .إذن المساواة غیر صحیحة 

4Xإذا كان    6=  الأیمن    و الطرف7=الأیسر        فإن            الطرف =

  .إذن المساواة غیر صحیحة 

  

2 (
5

4
X

X
=

+
 .   

1Xإذا كان    1 = الأیمنف  و الطر1 =الأیسر       فإن       الطرف =

  .إذن المساواة صحیحة 

0,5Xإذا كان   = الأیسر     فإن    الطرف=
5

1,1
4,5

  0,5 =  الأیمن   و الطرف=

  .إذن المساواة غیر صحیحة 
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  4X  =الأیسرف        فإن            الطر=
5

8
  .4 =  الأیمن   و الطرف

  .إذن المساواة غیر صحیحة 

  

  12التمرین   

  .،X من أجل القیم المعطاة للمتغیرین نالمسا واتیأختبر صحة ھاتین 

1 (3 2 5X Y+ 1X) أ . = 1,5X) ب         .    =1 و=   =2,5 و=

2 (
2 2

X Y
Y X+ = 1X )أ . + 4X) ب    . =2 و=   =3 و=

  الحــــــــــــــل
1 (3 2 5X Y+ 1X) أ        . =    =1 و=

  . فالمساواة صحیحة 5=الأیمن   و الطرف 5 =الأیسرالطرف 

1,5X)                                    ب   =2,5 و=

  . فالمساواة غیر  صحیحة 5 =الأیمن  و الطرف 9,5 =الأیسرالطرف 

2 (
2 2

X Y
Y X+ = 1X )أ .    +   =2 و=

  .صحیحة   فالمساواة  غیر        2 =الأیمنو الطرف       2,5 = الأیسرالطرف 

4X)                                    ب   =3 و=

  .صحیحة  یر فالمساواة  غ5,5 =الأیمن  و الطرف 5=  الأیسرالطرف 

                              

  13التمرین  

  
2:     نعتبر المتباینة  1 5X X− 〉 + .  

1Xھل المتباینة صحیحة من أجل  = ،2X =،7X       ؟=

  ـــــلــــــالحــــــ
2 :ینة لدینا المتبا 1 5X X− 〉 +.  

1X :من أجل    .  فالمتباینة غیر صحیحة 6=الأیمن  و الطرف 1 = الأیسر الطرف=

2X :من أجل    .  فالمتباینة غیر صحیحة 7= الأیمن  و الطرف3 =الأیسر الطرف =

  

7X :من أجل    .  فالمتباینة صحیحة 12=الأیمن  و الطرف 13= الأیسر الطرف =

   

  14التمرین   

2:الآتیة ،Xذات المتغیرین  نعتبر المتباینة 3 5X Y X Y+ 〈 +.  

1X) أ:             ھل المتباینة صحیحة من أجل         =1 و=

4X)                                                   ب   =1 و=
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  : 2 3 5X Y X Y+ 〈 +.  

 (1X   . فالمتباینة صحیحة 6 = الأیمن  و الطرف5 = الأیسر الطرف   =1 و=

4X)ب  .ة فالمتباینة  غیر صحیح9= الأیمن والطرف11= الأیسر ، الطرف=1 و=

   

  15التمرین  
  

  . أو خطأ املأ السطر الأخیر للجدول بكلمة صحیح

  

  صحیح أو خطأ  المتباینة أو المساواة  y و xقیم 

2x =  3 1 2 3x x+ 〈 −    

  

2x =  
2 2 1

2

x
x+ = −  

  

1x 3yو= =  2 4 1x y x+ = +    

2x 1yو= =  2 3 2x y x y+ 〈 −    

  

  الحــــــــــــــل
  

  

  طأصحیح أو خ  المتباینة أو المساواة  y و xقیم 

2x =  3 1 2 3x x+ 〈   خطأ  −

2x =  
2 2 1

2

x
x+ = −  

  صحیح

1x 3yو= =  2 4 1x y x+ =   صحیح  +

2x 1yو= =  2 3 2x y x y+ 〈   خطأ  −

  

  

  

  16التمرین   

3       یعطى 6A X= − + ،       2
3

X
B = +،        ( )4 1 3C X= + +      ، 

4 1 3
2

X
D X

 = + − + 
 

.     

0A:  بحیث تكون X عین العدد - = ، 5B = ، 3C = ، 5D =.    

  الحــــــــــــــل
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0A =  : 3 6 0X− + ھ = 2X:  و  =.  

5B =   :2 5
3

X
+ ھ =   :3

3

X
ھ = 9X: و  =.  

3C =   :( )4 1 3 3X + + ھ = ):  و  )4 1 0X + ھ =   :1 0X + = 

1X:ھ = −.    

5D =   :4 1 3 5
2

X
X

 + − + = 
 

ھ   :2 4 3 5X X+ − + ھ =   : و 

7 5X + ھ=      :2X = −.    

                                                     

  17 التمرین  
  

2)1: نعتبر المعادلات الآتیة  1 6
3

x
x + = + ، 2 (( )2 3 1 3x x− = + ،   

                              3 (
1

1 2
2

x
x

+
+ = +.  

1xتعطى الحلول الآتیة   = ، 3x = ، 1x =   .أرفق كل حل بالمعادلة المناسبة لھ  . −

  

  الحــــــــــــــل

3x 2 ھو حل للمعادلة = 1 6
3

x
x + = +.   

1x ) ھو حل للمعادلة= )2 3 1 3x x− = +.  

1x =  ھو حل للمعادلة−
1

1 2
2

x
x

+
+ = +.  
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3Xمن   )2 7A:  نجد= 6,5B  و = A فالمتباینة = B〈 غیر صحیحة .  

4X     من أجل  9A:  نجد= 8B  و = A فالمتباینة = B〈 غیر صحیحة .  

  19 التمرین  

C و D عددان نسبیان حیث  :
3

1
2

X
C = 2   و   − 2D X= −.      

Cھل المساواة  )1 D= 1,5 صحیحة من أجلX = ،  2X =.   

1D:  بحیث Xعین العدد ) 2 C− =.    

  الحــــــــــــــل
1,5Xمن أجل  )1 ,1:  نجد= 25C 1D  و = C فالمساواة= D= غیر صحیحة .  

2X    من أجل  2C:  نجد= 2D  و = C فالمساواة= D= صحیحة .  

2( 1D C− :  یعني =
3

2 2 1 1
2

X
X

 − − − = 
 

: و منھ 
3

2 2 1 1
2

X
X − − + =  

:  و منھ
1

1 1
2

X − :  ومنھ =
1

2
2

X 4X: و منھ = =.    

  

  20 التمرین    

3 نعتبر المساواة - 2 1
2

X
Y X− = + .  

4Xھل المساواة صحیحة من أجل ) 1     ؟=2و =

2Xإذا كان ) 2   . لكي تصبح المساواة صحیحة  ، عین =

  الحــــــــــــــل

4Xمن أجل  )1     .3 = یمن و الطرف الأ−2 =یسر فالطرف الأ=2و =

  .   فالمساواة غیر صحیحة 

2X كان  إذا)2 3:  فالمساواة تكتب كالتالي = 4 2Y −     .=2: و منھ =

       

  

  مقترحة للحلارین ــــــــتم
  

  : حیث x،y،z،m أوجد الأعداد -      1 التمرین   

1 (15 45x = ، 2 (25 50x + = ،  3 (30 15z− = ، 4 (23 49m − =.    

  

  : عین الحرف في كل مساواة مما یلي -        2  التمرین  

1 (49 98x × = ، 2 (
125

5
x

= ،  3 (120 : 3x = ، 4 (: 50 3x =.    
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  :     باستعمال الآلة الحاسبة حل المعادلات التالیة   3 التمرین   

213,55)                         أ 305,75x+ 133,75)  ، ب= 12,50x − = ،    

203,55)                        ج 455,20x× ,133)  ، د= 25 : 2,5x =.    

       4 التمرین   

  

  .270mو محیطھ 15mمستطیل عرضھ ینقص عن طولھ بـ

  .احسب طول وعرض ھذا المستطیل 

  

  5 التمرین   

، فصرف xDAلدى أحمد مبلغ من المال یقدر بـ 
1

4
  .3000DAالمبلغ و تبقى معھ 

  الذي كان یملكھ أحمد ؟ احسب المبلغ -

  

   6 التمرین   
  

ABC 3:مثلث حیثAB cm= ، 4AC cm= ،BC x cm= ⋅.  

  .12cmعلما أن محیط المثلث ھو xعین العدد  )1

] الارتفاع المتعلق بالضلع hعین ) 2 ]BC  2علما أن مساحة المثلث ھي
6cm.  

        7 التمرین   

  .عبّر عن الجمل الآتیة بمعادلات ثم حلھا  -                   

  .سنة 45عمر أحمد ھو ضعف عمر أخیھ صالح و مجموع عمریھما  )1

مع العلم أن سعر المقلمة یزید عن ضعف 95DA كراریس و مقلمة بـ 3اشترى أحمد ) 2
  .15DAسعر الكراریس بـ 

  . لأصبح یساوي ثلاثة أضعافھ 50  إلى العدد xإذا أضفنا عددا ) 3

   .210عداد الناتجة نجد  وجمعنا الأ5 ،4 ،2،3 في xلو ضربنا عددا )4

  

  : حل المعادلات التالیة -         8 التمرین   

  

3) أ  12,5 16,25x + ,15)  ، ب= 25 3 12,5x− ))   ، ج= )2 1,5 42,6x+ = ، 

) د
1 1

2 1,5 5,5x
=

−
.    

  .xیة لإیجاد العدد  أكتب سلسلة العملیات الحساب-        9 التمرین   

2,5)                        أ  12,5 15, 25x× + ))  ، ب= )1,5 3 0,25 2, 25x + =،    

)                        ج
3

9,6
3 2,5x

=
+

))  ، د )3 1,5 :1,5 30x + =.    
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  : في كل مساواة مما یلي aلنسبي  عین العدد ا-    10 التمرین   

1 (( ) ( )3 1,5 2 3 10a a+ − + = ، 2 (
3

15
5a

=
+

 ،  3 (
1

11,5 13,5
1a

+ =
+

 ، 

4 (( )2 3 15 8, 4a − =.    

  

   11 التمرین   

اختبر صحة المساواة 
3

1 2
4 2

x x
+ = 1x  من أجل   + = ، 2x = ، 3x =.  

   12 التمرین   

  .،X من أجل القیم المعطاة للمتغیرین نأختبر صحة ھاتین المسا واتی

1  (3 2 1X Y− 1X) أ   . = 2X) ب         .    =1 و=   =3 و=

2(2 3
3

X
Y X+ = 3X )أ . − 3X) ب    . =4 و=     .=2 و=

   13 التمرین   
  

2:أختبر صحة المتباینة  1 5x x+ 〈 2x:من أجل + =، 4x = ،5x =  

   14 التمرین   
  

3:الآتیة yو xالمتباینة ذات المتغیرین نعتبر  2 3x y x y+ ≤ +.  

2x) أ:ھل ھذه المتباینة صحیحة من اجل  2yو= 3x )ب . = 0yو= =.  

   15 التمرین   

3:  التي تحقق xعین قیمة المتغیر  )1 1 4
2

x
x + = −. 

3:نعتبر المتباینة  )2 1 4
2

x
x + 〉 4xھل المتباینة صحیحة من أجل .− = 0x و− =. 

4: ن من الملاحظ أ 2− 0 و −〉 2〉 التي تكون من اجلھا x ، استنتج كل قیم −
  .المتباینة المعطاة صحیحة 

   16 التمرین   
  

  .املأ السطر الأخیر للجدول بكلمة صحیح أو خطأ 

  

  صحیح أو خطأ  المتباینة أو المساواة  y و xقیم 

3x =  3 1 4 2x x+ = −    

1x 0yو= =  3 2x y x y+ ≥ −    
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1x = 2yو− =  3 2x y y x− ≤ −    

2x 1yو= = −  3
3

2 2

x x
y y+ ≥ −  

  

  

   17 التمرین   

2: الآتیة x،yنعتبر المساواة ذات المتغیرین 
2 3

x y
x y+ = −.  

2xھل ھذه المساواة صحیحة من أجل  )1 3yو= =.  

4xإذا كان ) 2   . لكي تكون المساواة صحیحة y ، عین قیمة =

4xإذا كان ) 3 2 تحقق المتباینةy ، جد قیمة للمتغیر =
2 3

x y
x y+ ≥ −.  

   18 التمرین   
  

  : في المساویات التالیة x،y،zعین الأعداد النسبیة التي تمثل الحروف 

3
2

1x
=

+
 ،  ( ) ( )3 1 2 2 1y y− + + − = + ،  

2 1
7

5

z
z

+
+ =.  

   19 التمرین   
  

: قیم تحقق صحة المتباینة 5عین  )1
1

1
3

x
x

+
+ ≥.  

: حل المعادلة  )2
1

3

x
x

+
=. 

  

  

   20 التمرین   
  

) مجموعھما یساوي x،yأوجد عددین نسبیین   )1 ) وفرقھما −2( )4−.  

2:  حیث x،yجد عددین نسبیین  )   2      
x

y
6x    و  = y+ =.  

   21 رینالتم   
  

  : التي تحقق x،y ،z عین الأعداد النسبیة 

2x y=      ، 3y z=،   2 1 0x y z− + + =.  
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